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        Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно 
                                                                                                     А.Пушкин                                    

Ровно через месяц мы будем отмечать Великий праздник : 80 – летие Великой Победы над фашистской Германией. Я хочу рассказать о своих прабабушке и прадедушке: Колесниковых Александре Афанасьевиче и Александре Ильиничне. Их судьба вместила в себя непростую, но счастливую судьбу русского народа. Дед родился в 1924 году и, как многие деревенские мальчишки, играл в футбол, катался на лыжах, помогал родителям на покосе, ставил петли на зайцев. Учился в школе №3 хорошо. Тот день,22 июня 1941 года, выдался тёплым, солнечным. Дед с мальчишками играл на футбольном поле. Как громом прозвучала страшная весть: Германия вероломно, нарушив договор о ненападении, обрушила всю свою мощь военной техники на Советский Союз.
 Александр пошёл работать на судоверфь матросом, а в августе 1942 года его направили в Кемеровское пехотное военное училище.До февраля 1943 года он учился, а потом был фронт. Боевое крещение получил на Центральном фронте, Смоленском направлении, в 33- армии 222 – стрелковой дивизии. Мой прадед сражался в пулемётной роте. С боями дошёл до Ельни, а в апреле получил ранение в голову. Месяц лечился в медсанбате, а оттуда снова вернулся в свою часть уже командиром пулемётного расчёта. И снова бои, ранение в ноги, полевой госпиталь, операция ног, а потом эвакуация в Горький, где провёл 4,5 месяца на излечении. И снова фронт. Но теперь битва за Одер. Прадед  воевал на первом Белорусском фронте в 3-ей ударной армии, в 265 стрелковой дивизии. В феврале 1946 года его перевели из Германии в Московский военный округ. И только в июне 1946 года демобилизовали в запас в звании младшего лейтенанта. Мой прадедушка имеет множество наград, среди которых орден Отечественной войны 1 степени, медаль  «За отвагу»,  медаль « За победу над Германией», медаль Жукова  Г.К.
  На фронте было место не только подвигу, но и любви. В далёком 1946 году в городе Ушу Ивановской области при соединении двух военных частей, в одной из которых служила   медицинской сестрой моя прабабушка- юная Александра Никитина, а в другой - молодой офицер Александр Колесников- они встретили и полюбили друг друга. Так соединились их судьбы. Бабушка родилась в Ленинграде, но во время войны вся её семья погибла. И в неполные 18 лет хрупкая девушка попала на фронт. Сильно голодала. Даже тем, кто находился в пересыльном пункте на улице Карла Маркса 65, выдавали мизерный паёк: 25 граммов сухарей и 125 граммов хлеба. Кушать хотелось постоянно. Прабабушка вынесла с полей сражений несколько сотен тяжело раненных бойцов. И никогда не думала, что способна совершить героический подвиг. Но как назвать по- другому четыре долгих года, проведённых на тяжёлых Волховском и Ленинградском фронтах? Именно в госпитале она узнала, что представлена к ордену  Красного Знамени. М.И. Калинин лично вручил юной медсестре  награду.  Когда, объединившись, Волховский и Ленинградский фронты прорвали кольцо блокады, почти все погибли из той части, где воевала моя прабабушка. Но любимый город был спасён. Страшные дни ушли в прошлое. 
[bookmark: _GoBack]После войны молодая чета Колесниковых вернулась в Колпашево. В семье родилось трое детей,  восемь внуков и семеро правнуков. Жили дружно и счастливо. Прабабушка и прадедушка трудились на колпашевских предприятиях: в горбольнице и речпорту. Весь свой опыт передавали, как наставники и ветераны, молодым.
Прабабушка ушла из жизни в 2004 году, а прадед  - в 2017.
Нелёгкая судьба моих родных ещё раз подтверждает мысль о том, что историю делают люди: скромные и отважные, сильные духом, преданные Родине и своим идеалам. Из судеб таких людей складывается история нашей большой страны. И в год 80-летия Великой Победы мои прабабушка и прадедушка будут снова в строю! В строю Бессмертного полка…
