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1. Наш земляк – Николай Волокитин
«Все мы родом из детства», - утверждал французский писатель и авиатор Антуан де Сент-Экзюпери. Стократ это касается поколения детей войны, к которому принадлежал герой нашего рассказа, наш земляк, замечательный сибирский писатель, член Союза писателей СССР, заслуженный работник культуры Российской Федерации, ответственный секретарь Красноярского отделения Союза писателей РСФСР, ученик и младший товарищ классика отечественной литературы Виктора Астафьева, автор более тридцати книг - Николай Иванович Волокитин.
Известный сибирский писатель Николай Иванович Волокитин родился 8 мая 1937 года. «Так случилось, что в моем сердце две родины, два места на земле, которые мне дороже всего, - напишет он впоследствии в очерке «Вторая родина». – Я родился в 1937 году в селе Новиково Парабельского района в семье спецпереселенцев с Алтая Волокитина Ивана Платоновича и Волокитиной (Густокашиной) Ксении Петровны» [2, стр. 2].
Следует напомнить нынешнему поколению, кто такие спецпереселенцы. Так называли особую категорию репрессированного населения СССР, которую этапировали сиз родных краев  в далекие спецпоселения, представлявшие собой огороженные, обнесённые колючей проволокой и иным образом изолированные, режимные места. Так что с малых лет Н.И. Волокитин узнал всю тяжесть жизни членов семьи «врагов народа». 
В 1942 году был призван на фронт отец. Спустя несколько месяцев он погиб под Старой Руссой (Новгородская область). Даже несмотря на это его мать, оставшаяся с тремя детьми на руках, вынуждена была регулярно отмечаться у коменданта. (Этот отпечаток еще скажется на судьбе Николая: когда в 1954 году, после окончания школы, он собирался поступать на радиотехнический факультет Томского политехнического института, он не прошел мандатной комиссии «как сын кулака».)
 В 1948 году семья будущего писателя перебирается в село Тогур Колпашевского района, где жили их дальние родственники. «Помню, как шли мы с пристани… Дорога, мощеная деревянными чурками, деревянные тротуары, двухэтажные дома. Все это казалось нам чудом цивилизации… Где мы только не снимали углов - и на Рейде, и на Болотной, и на Первомайской, - прежде чем получили комнату в двуэтажном бараке по Больничному переулку». [2, стр. 2]
Чтобы помочь семье, уже после седьмого класса летом Николай начал работать. Сначала рубил срезку на дрова для Тогурской пекарни, потом на лесозаводе подвозил в вагонетках продукцию к причалу. Перед десятым классом ему была доверена ответственная должность – учетчика сплавной конторы. Даже с уроков «молодого специалиста» снимали, когда требовалось оформить очередную «сигару» леса.

После окончания школы Николай поступил в Томский индустриальный (геологоразведочный) техникум. В 1956-м, получив специальность горного техника по разработке рудных и россыпных месторождений, он был направлен в Магаданскую область на золотые прииски. 

Известность Волокитину как писателю принесла повесть «На реке да на Кети» (1970), напечатанная в журнале «Сибирские огни». Она была тепло встречена читателями и критикой. Тогда его и заметил классик советской литературы Виктор Астафьев. В очерке «Соприкосновение» Волокитин напишет: «Не каждому литератору довелось близко познакомиться с такой выдающейся личностью как Виктор Петрович Астафьев, не каждому довелось быть с Астафьевым в добрых отношениях вот уже третий десяток лет. А уж тем более, не каждому даже и литератору довелось быть учеником такого писателя как Астафьев». [4, с. 142]

Большое место в творчестве Николая Волокитина занимает тема «Человек и природа», тема любви к родному краю, озабоченность за судьбу нашей земли. 

В течение 20 лет Н.И. Волокитин возглавлял Красноярскую писательскую организацию. Ему было присвоено звание Заслуженный работник культуры Российской Федерации. Под его редакцией многие годы большим тиражом выходил популярный краевой альманах «Енисей». Последние годы его прошли в г. Новосибирск. Николай Иванович Волокитин ушел из жизни в феврале 2023 года.

2. Суд отцов - высшая мера нравственности
Военная тема стала одной из центральных в творчестве Николая Волокитина, ребенка войны. Она отчётливо прослеживается во многих его произведениях – от «Студёного утра» (1971) до повести «Отрава» (2015). 

Наиболее открыто она прорывается в рассказе «Моя любовь с тобой, сынок» (1994). Произведение построено как рассказ отца, погибшего в 1943 году под Старой Руссой (Новгородская область, неподалеку от прославленного озера Ильмень). То есть перед нами «вымышленный» диалог молодого отца и его повзрослевшего сына, - всё как в фильме «Застава Ильича» Марлена Хуциева по сценарию Геннадия Шпаликова.
Отец уже на двадцать лет младше своего сына. Он рассказывает о своей незамысловатой крестьянской жизни. С Алтая, раскулаченный в начале 30-х годов, он вместе в семьей был выслан в Нарымский край («Но вот налетели однажды бравые хлопцы, стали хлестать шашками по нашим фамильным часам, что висели с переднем углу, по нашим дедовским деревянным кроватям, по шторам, по занавескам, будто эти вещи были в чем-то повинны, и объявили меня кулаком. А объявив, посадили с твоей матерью и сестренкой Валентиной сперва на телегу, потом на поезд, потом на баржу и повезли в дремучую глухомань, разрешив взять с собой лишь пуд муки да самую необходимую одежонку. За что? Почему?»). 

Человек, лишенный гражданских прав не пропал и в чужом краю: «…выжил и я. И даже в ссылке стал уважаемым человеком, поднялся по уровню до уважаемого Гражданина, каковым меня не считали, и был назначен заготовителем сибирской пушнины». Рассказывает отец о бедах и трудностях, выпавших на их долю: голод, наводнения и… война.

«И я пошел. Защищать тебя, свою семью, Отечество. Когда речь идет об Отечестве, время ли рассуждать, обидел тебя кто в нем или возвысил. Это Отечество, от слова «отец».

И вот описание отцовского подвига, которое невозможно читать без дрожи в голосе: «То случилось морозным ветреным утром. По нас стали лупить из крупнокалиберных пушек, бомбить позиции с самолетов, смешав все вместе: снег и землю, кровь и железо, расщепленные бревна и лоскутья одежды. Один снаряд разорвался рядом, и сквозь вонючую копоть я увидел, как Гоша Нестеренко сидит на корточках и зажимает алой левой рукой правое пустое плечо…

-Ух-х, гад-д-ды! – в безумии закричал я, хватая из подсумка гранату, и прыгнул на бруствер… Рядом полыхнуло искристо, пронзительно… и я очнулся уже в санитарной землянке, не сразу сообразил, что у мня нет ни рук ни ног».
В этом пронзительном монологе, как в зеркале проступает судьба и самого писателя. Честно ли он пожил свою жизнь, правильно ли, сумел ли не слукавить в трудную минуту, не предал ли заветов отца? 
Неслучайно же здесь рефреном звучит фраза героя из знаменитого романа «Легенда об Уленшпигеле» Шарля де Костера, сказанная о сожженном отце: «Пепел Клааса стучится в мое сердце». «Так пусть же и в вас мой пепел стучит, - читаем в рассказе Волокитина. – Только, пожалуйста, не во зло, не в месть,  во благо».
Речь идет (если судить по примерной дате в похоронке) о марте 1943 года, когда началась неудачная реализация второго этапа операции «Полярная звезда», получившая наименование как «наступательная операция в районе Старой Руссы», или «Старорусская наступательная операция». Наступление производилось в крайне неблагоприятных погодных условиях: рано наступившая весна сделала непригодными для движения войск грунтовые дороги и вскрыла лёд на многочисленных реках и болотах. План операции выполнен не был. За продвижение на расстояние менее 20 километров и занятие нескольких небольших сёл и деревень Северо-Западный фронт заплатил огромную цену: войска фронта за период с 4 по 19 марта потеряли 31 789 человек безвозвратными потерями…
Пример героических отцов безоговорочен, любовь к Отечеству – священна. И постоянный взгляд в зеркало Великой Отечественной войны становится для писателя определяющим. Оценка самых высоких позиций собственных поступков и деяний современников – наивысшая мера нравственности. 
«Только любовь к миру спасет людей от всех пожаров и бед. Только глубокое чувство благодарности к родимой земле, что вскормила, вспоила, избавит вас от ненависти друг к другу, той ненависти, которую всегда сеяли и сеют все вселенские бездельники, стяжатели и садисты. Только глубокое почтение к предкам, к поколениям, жившим до вас, спасет вас от озверения и не только спасет, но и возвысит. Живите так, чтобы нам, ушедшим, не было стыдно за вас!» - таким отцовским заветом заканчивается рассказ Николай Волокитин. 
Еще одно произведение, где события войны повлияли на поступки, поведение и в целом на раннее взросление героев, - это рассказ «Светка - синяя беретка». В нем повествуется о встрече третьеклассника Леньки Медведева, полусироты, сына погибшего солдата, - с маленькой, но на удивление повзрослевшей девочкой. 
В их класс приводят четырех новых учениц, доставленных из осаждённого, но не сдающегося героического Ленинграда. Дружба с одной из них, белокурой синеглазкой в синей беретке, буквально преображает главного героя. 
Так чем же запомнилась герою Светка-ленинградка? Писатель приводит лишь одну яркую деталь: «Детдомовские девчонки вышли на крыльцо одинаковые в своих «фезеушных» ботинках, грубых бумажных чулках и казенных фуфайках, но Светка все равно выделялась - на ней была синяя беретка. На всех бордовые, а на ней почему-то синяя. Сейчас-то я знаю, что вышла простая случайность. Попалась такая во время раздачи именно ей. Но в то время мне почудился в этом особенный смысл. Синий цвет так шел к ее белым косичкам!»

Говоря с Ленькой о будущем, Светка сообщает ему: «Я буду сеять хлеб. Много-много хлеба. Чтобы его всем хватало, и чтобы люди никогда не думали об еде». И самое главное – она выполнила свое детское обещание. Осталась в сибирском краю, ставшем для нее новой родиной. И, выучившись на агронома, сторицей отплатила ему и его людям за доброту, бескорыстную помощь. Повзрослевшая Светлана Семеновна работает главным агрономом совхоза в том же самом селе, где был детский дом. А в свободное время занимается со школьниками, приучая их к труду на земле. Чтобы никогда не было голода…

«На областной слет юннатов наших школьников возила, - говорит о ней односельчанин. -  Сама. Хотя это могли сделать учителя. Ну, свозила, ребятишки довольны. А Светлана Семеновна на обратном пути опять загорелась. В этом селе, что сейчас останавливались, опытная станция семеноводства нашей зоны, так решила завернуть на денек-другой, чтобы ознакомить школьников с ее работой. Все к земле приучает. И скажу вам, до чего детвора ее любит, что в летние каникулы готовы целыми днями быть с ней в полях». [3, с. 142]

Заключение

Нет пророка в своем отечестве. Эта истина вспоминается сейчас, когда на своей малой родине имя Николая Волокитина мало кому что скажет. Даже в советские годы существовала территориальная разобщенность. И книги, выпущенные в Красноярском издательстве, не доходили до Томской области. В свободной продаже в Колпашеве или Тогуре их не было. Считанные экземпляры поступали в библиотечную систему. Потом, когда рухнуло централизованное комплектование, иссяк и этот источник. Сейчас, когда растет интерес к истории и культуре родного края, данный досадный просчет необходимо восполнить. Добрый взгляд на родную землю, на ее природу, на мир вокруг нас – это путь духовного исцеления, гражданского развития личности. В школах Новосибирска и Красноярска произведения Николая Волокитина входят  в региональный компонент образовательной программы. Обидно, что подобного нет на его малой родине – в Томской области. И если моя работа, скромный вклад в популяризацию писателя, в юбилейный год Победы пробудит интерес к его творчеству, я буду счастлива. Такие произведения просто необходимо изучать в школе на уроках литературы для формирования патриотизма и гражданской позиции.
«В мире существует истина. Всё, кроме неё, - преходящее. А что такое истина? Это стремление к доброте и чистоте. Это вечно. Всё пройдет, всё вернется на круги своя. Нужно время!» - говорил Волокитин в одном из интервью. [7, стр. 3]

Хочется верить, настанет время, когда эта истина станет справедлива и по отношению к нему самому. 
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