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Колпашево 2025
Дневник Лидочки
У войны не детской лицо! 
Но в глаза детей смотрела смерть… 
Не щадила маленьких бойцов, 
Им пришлось до срока повзрослеть
                              (Ирина Савельева)
21 июня 1941г.
У меня сегодня был чудесный день. На улице стояла прекрасная погода. С утра, прополов грядки, побежала на речку. Там было много друзей, мы целый день купались, загорали и весело проводили время. Вечером помогла маме по хозяйству: полить грядки, накормить кур и свиней, приготовить ужин. После бани мы с родителями сели за стол, долго разговаривали, обсуждали планы на завтрашний день. Этот вечер был таким незабываемым: тепло, уютно, спокойно, рядом все родные. Оказывается, для счастья нужно немного.
22 июня 1941
Какую жуткую новость только что передали по радио…. Сегодня в 4 утра на нашу страну напали германские войска… Боже, как же это страшно. Я очень переживаю за семью, за папу, а вдруг его заберут на фронт? Надеюсь, что наши войска разгонят неприятелей и все быстро закончится. А если нет??? Что будет??? Вдруг они победят нас? Я не знаю, что думать, как успокоиться, мама и папа стараются не подавать вида, ходят молчаливые, даже боязно начать разговор на эту тему. 
Сегодняшний день прошёл в переживаниях: всё валилось из рук, мысль о войне не давала никому покоя. Но всё же вечером нам удалось поговорить с родителями на эту тему. Они меня успокоили, тем, что война скоро закончится и всё будет хорошо. 
5 июля 1941
Свершилось то, чего я боялась больше всего на свете. Сегодня 5 июля папу забрали на фронт. Папочка, миленький, как же я надеюсь, что это всё скоро закончится…. Очень страшно за тебя и без тебя. Мы с мамой молимся, чтобы ты к нам поскорее вернулся живой и невредимый. Мама целый день плачет, не буду ее тревожить, сама пойду выполнять повседневные бытовые дела, которые обычно мы делали всей семьей. Надеюсь, что они меня хоть немного отвлекут от переживаний.
26 августа 1941
Как же поменялась наша жизнь с начала войны. Мы каждый день работаем на поле не покладая рук. Маму обучили специальности тракторист, а я помогаю на сборе урожая. Наш рабочий день длится от рассвета до заката. Иногда кажется, что больше нет сил, но мы продолжаем, ведь наша помощь так необходима для фронта, где находится наш папа. Эх папа, папочка… Где ты? Как ты? Что с тобой, жив ли ты? До сих пор не было весточки от него. Но мы надеемся на лучшее. Нам пришлось заколоть скот, ведь есть совсем нечего, за огородом некогда ухаживать, потому что мы трудимся в поле. Мы ослабли за это время, но продолжаем работать и верить в чудо.
14 октября 1941
С каждым днём все страшнее, о таком я не могла и предположить. Сейчас я еду в вагоне-телятнике в неизвестном направлении. Пугает мысль о том, что с нами будет. Людей очень много: дети, старики, женщины. Все, как и мы: уставшие, голодные, больные. Сквозь шум вагона слышатся детские крики, бормотание и стоны. 
Это случилось вчера вечером. Услышав шум и гул, я посмотрела в окно и увидела, что люди толпами выбегают из домов, я схватила дневник и побежала к маме. Немцы ворвались в нашу деревню, жгли дома, били тех, кто сопротивлялся, расстреливали. Когда я увидела их, удивилась, ведь они выглядели также как и все. Раньше я представляла их по-другому. Как могут люди быть настолько жестокими?
Нас выгоняли из домов и толпами сажали в грузовики. Мы не имели возможности сопротивляться против этих нелюдей. Ведь за это могли покалечить или даже убить. После прибытия на станцию, нас пересадили в вагоны-телятники. 
26 января 1942
Длительное время не писала, не было времени и возможности. После того, как нас привезли в Германию, подходили немцы и разбирали: кому нужна рабочая сила – указывали на молодых, крепких. Всех разобрали, а мы остались. Мама сказала: «Нас сожгут?» Тех, кто остался: худых, слабых и немощных, загнали в здание, велели раздеться. Стоять невозможно было – скользко, от холода, голода и страха трясло. Картина вокруг была жутчайшая: мертвых детей – чуть ли не метр от пола. А из трубы крематория – черная гарь, вонь. Казалось, это всё происходит не с нами, какой-то чудовищный сон. Мы не поняли, что случилось, но вдруг нам приказали одеться. Позже мы узнали, что пришел приказ – не сжигать людей. Каким-то чудом мы с мамой остались живы. Нас погнали на станцию, привезли на работы на фабрику по изготовлению сыров. Целыми днями мы там трудились, а спать мы ложились в бараках на доски. 
21 июня 1945
У меня сегодня был чудесный день. На улице стояла прекрасная погода, как и 4 года назад. Мы выполнили все домашние дела и сели ужинать всей семьёй: мама, папа и я. Даже не верится, что после стольких лет мучений, наконец-то, настало спокойствие, умиротворение и наша семья вновь вместе. Все так же как, было раньше, до войны. Только мы уже другие: пережитый опыт сделал меня более серьезной, не по годам взрослой, а родители постарели и осунулись. Но главное, что мы снова вместе.
Я много лет не писала, времени совсем не было. Каждый день повторялся, словно день сурка, работа и нечеловеческие условия жизни. Казалось, так будет вечно. Пропитания не хватало, мы часто болели, но, несмотря на болезни и усталость, мы работали. Когда мы узнали, что война закончилась, отреагировали по-разному: мама расплакалась, а я встала в ступор, до последнего не верилось, что весь кошмар закончился. А еще не было ни дня, чтобы я не вспоминала об отце. Я постоянно прокручивала в голове наш с ним разговор при встрече, отказывалась верить, что он может быть уже погиб. С мамой на эти темы мы не разговаривали, ведь после таких разговоров она долго плакала по ночам. 
Через три дня после объявления окончания войны нас отправили на поезде в Россию. При виде своей родной деревни сердце бешено заколотилось, затряслись руки. Не передать ту радость, которую мы испытали при виде нашего дома, целого и невредимого. Во дворе кто-то работал…. Мы с мамой переглянулись, от волнения я почувствовала дрожь в коленях, даже начало покалывать сердце. Мысли перебивали одна другую. Вдруг это папа? А если кто-то другой. Я побежала со всех ног. Калитка стукнула, на звук повернулся он. Папка, мой родимый, любимый папка. И вот мы уже все вместе стоим в обнимку, из глаз катятся слезы, слезы счастья. 
Как выяснилось, папа не писал нам, потому что через несколько дней после прибытия на фронт его серьёзно ранили, он продолжительное время лежал в госпитале. Когда он пришёл в себя и написал письмо, нас уже угнали в Германию. Вот так наши дороги и разошлись. Но любовь, вера, надежда, молитвы друг за друга сделали огромное дело – воссоединили нашу семью.   
[bookmark: _GoBack]   Много людей погибло в этой жестокой войне. Страдание, горе, разруха пришли в нашу страну. Но наш народ выстоял. Слава героям: взрослым и детям, отдавших свою жизнь за нашу победу!

 




