ПРОГРАММА 
Межрайонного Липатовского фестиваля 
«И ЭТО ВСЁ О НАС»
8, 9,10 июля 
ГДК, Кинотеатр «КИНОСФЕРА», г. Колпашево, ул.Кирова, 21
Бесплатная демонстрация кинофильмов по произведениям В.В.Липатова
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«Деревенский детектив» 

Глухую тихую деревню отдаленного района постигло страшное криминальное происшествие: у заведующего хозяйством украли... аккордеон! Улик на месте преступления не обнаружили, свидетелей тоже не нашлось. Но подозрение все же падает на соперника заведующего Григория Сторожевого - оба мужчины ищут любви продавщицы местного магазина. «Кражу века» берется раскрыть сельский участковый Анискин.
8 июля – 14.30; 19.55
9 июля – 14.30; 18.20

10 июля – 19.00
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«Ещё до войны» 

Тихо и мирно живет деревушка Улым. После службы в армии домой возвращается Анатолий Трифонов. Отец хочет, чтобы он срочно женился. В деревне много невест. Но из города приезжает племянница председателя, хрупкая и не похожая на других девушка Рая. Они полюбили друг друга. Однако жизнь распорядилась по-своему...
8 июля – 12.15; 17.40

9 июля – 12.15; 16.05
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«Серая мышь» 

Один день из жизни сельских алкоголиков. Четверо опустившихся, попавших в замкнутый круг людей, проводят дни за распитием спиртного. Для жителей села все они - посмешище, а для своих семей - беда. Один из них - бывший директор завода - Семен Васильевич, некогда замечательный, но сломленный человек. Мучимый воспоминаниями, спивается, постепенно теряя человеческий облик. Но не для всех он вычеркнут из жизни...
8 июля – 10.40; 16.05
9 июля – 10.40; 19.55


8 июля 2022 года, 16.00 
Творческие  встречи «О себе - ПРО НАС!»
Во встречах с населением принимают участие известные писатели, члены Томского отделения Союза писателей России:
Центральный детский отдел библиотечного обслуживания,  г.Колпашево, ул. Кирова,21
Геннадий Кузьмич Скарлыгин
Вениамин Анисимович Колыхалов
Отдел библиотечного обслуживания №3, г.Колпашево, ул. Победы,75

Кислицкий Олег Петрович

Комарова Ольга Григорьевна

Отдел библиотечного обслуживания №5, г.Колпашево, ул. Селекционная,97/1

Чубковец Валентина Анатольевна

Александр Иванович Панов
Александр Николаевич Луговской
8 июля 2022 года, 12.00

ДК «Лесопильщик», с. Тогур, ул. Ленина,9
Торжественное открытие Музейной экспозиции 
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Виля Липатова 
В экспозиции будут представлены предметы и личные вещи писателя, рукописи, книги, куклы ручной работы его дочери Татьяны Липатовой, предоставленные ближайшими родственниками В. Липатова - Марком и Екатериной Садович. 
Почётный гость - Андрей Михайлович ОЛЕАР – поэт, переводчик, издатель, редактор, автор телепроектов, преподаватель университета. 
8 июля 2022 года, 13.00

ДК «Лесопильщик», с. Тогур, ул. Ленина,9

«Большие писатели нашей малой родины»
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        Издательский дом «СК-С» представляет книги Вадима Макшеева и Виктора Лойши, посвящённые Томскому краю и томичам.
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Как творчество и жизнь Александра Волкова, автора книги «Волшебник Изумрудного города» связаны с историей Томска? Егор Лигачёв – политик, автор, комментатор…

Об этом и многом другом рассказывает писатель и издатель Андрей Олеар. Выставка-продажа книжных изданий. 
Андрей Олеар (р. 1963) – поэт, переводчик, издатель, редактор, автор телепроектов, преподаватель университета. Живёт и работает в Томске.
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Автор книг лирики: «След тишины» (2001), «Оконный блюз» (2007) и др. Стихов для детей «Чистая правда» (2000), «Жираф в городе» (2008), «Азбука Бобра» (2021) и др..     

      
Переводил поэзию с английского, французского, чешского, словацкого, греческого, бурятского… 

     
Первым в мире перевёл на русский язык всё англоязычное поэтическое наследие Иосифа Бродского (Книга «Письмо археологу…» (2004)). Переводчик «Сонетов» Шекспира (2009), лирики Одена, Фроста, Д. Уолкотта и др. Перевёл роман-в-стихах Викрама Сета «The Golden Gate» (2014). Вышли книги переводов «Shakespearience, или Шекспир после Бродского» (2014), «Леонард Коэн. Избранные стихотворения» (2006), «Предостережение» (стихи и мелос Леонарда Коэна) (2016), «IN MEMORIAM. Иосифу Бродскому» /мировая поэзия в посвящениях Бродскому (2015). Редактор-составитель и издатель ряда проектов посвящённых личности и творчеству Иосифа Бродского: «Чернеть на белом, покуда белое есть» (2006), «Больше самого себя» (2009), «Метафизическая мистерия Иосифа Бродского» (2014), «Эвтерпа и Клио Иосифа Бродского» (2014), «Из не забывших меня…» (2015), «Поклониться тени» (2020) и др.

      
В 2018 в Центре книги «Рудомино» (издательство Всероссийской государственной Библиотеки иностранной литературы им. Рудомино, Москва) на 2-х языках вышел роман-в-стихах «Золотые ворота» в переводе А.Олеара.

       
Автор сценариев и ведущий телефильмов: «Два имени, одна тайна» (2012, об императоре Александре Первом и старце Феодоре Кузьмиче, 2-е место на всероссийском телефестивале в Тюмени), «Десятая муза» (2013, о художественном переводе), «Остановка в Томске» (2013, о визите цесаревича Николая в Томск в 1891 г.), «По дороге к мечте» (2014, о писателе Александре Волкове), «Упражнение на сложность» (2015, к юбилею Бродского, специальный приз на всероссийском телефестивале «Разум. ХХI век»), «Назад в Ливерпуль» (2017, о «Битлз»),  «История ХХ века» (Россия-Культура, 2020, киноспектакль по англ. поэме Бродского), «Ворон» (Россия-Культура, 2021, киноспектакль по Э. А. По) и др. Автор либретто и текстов песен нескольких музыкальных пьес.

       
Член Союза российских писателей. Преподаватель специальности «литературное творчество» на кафедре истории русской литературы ХХ века филологического факультета Томского госуниверситета.

      
Победитель международного турнира переводчиков поэзии «Pushkin-in-Britain» (Лондон, 2009). Лонг-лист Бунинской премии (2012), лонг-лист премии «Мастер» (2018). Публикации в журналах «Новый мир», «Звезда», «Байкал» и др.
8 июля 2022 года, 16.00
Центральная библиотека, г. Колпашево, ул.Кирова, 43
«ДЕТСКАЯ КНИГА, КАК НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ».
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Лекция-презентация изданий для детей и их родителей.

Хорошая детская книга – основа качественного образования и воспитания личности. Как написать хорошую детскую книгу? Новые и классические имена литературы для детей. Почему так важна идея семейного чтения? На эти и другие вопросы отвечает писатель, автор детских книг, редактор издательской серии «КАРУСЕЛЬ», преподаватель Томского университета Андрей Олеар.

Выставка-продажа книг серии «Карусель» и нового мультимедиа-проекта «Азбука Бобра» (Томск, 2022)
9 июля 2022 года, 12.00

ДК «Лесопильщик», с. Тогур, ул. Ленина, 9

Литературный фестиваль «ЛИПАТОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»
Участвуют известные писатели: Андрей Михайлович Олеар, 
члены Томского отделения Союза писателей России:
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Геннадий Кузьмич Скарлыгин
       Публиковался в журналах «Наш современник», «Московский вестник», «Сибирские огни», «Российский колокол», «День и ночь», «Огни Кузбасса», «Барнаул», «Начало века», в альманахе Академии поэзии и других изданиях. Его стихи вошли в антологию «Русская сибирская поэзия. 20 век». Книги: «Всё унесет река», «Утренний человек», «У заветного камня» и другие. 
        Член-корреспондент Академии поэзии, лауреат нескольких Литературных премий. Председатель Томской областной писательской организации, секретарь правления Союза писателей России. 
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Вениамин Анисимович Колыхалов

Писатель и поэт. Автор двадцати восьми книг поэзии и прозы.   В 1976 году принят в Союз писателей СССР. 

Автор романов «Тыловики», «Тот самый яр.», поэтических сборников «Радуга», «Огурцы-хитрецы», «Северное сияние», «Первопуток», «Ледоход», «Отплытие», стихов для детей «Страна Бурания», «Кротовье метро», «Дождь-рыбак», «Живые цифры», повестей, рассказов, очерков.
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Александр Николаевич Луговской
Член Союза писателей и Союза журналистов России. Автор пяти поэтических сборников, вышедших в Москве и Томске («На росстани», «Тихий парад», «Созвучье душ», «Очертания счастья», «Жизнь - театр… абсурда». 
Публиковался в журналах «Сибирские Афины», «Начало века», во многих коллективных сборниках, сотрудничал с еженедельником «Книжное обозрение», томскими периодическими изданиями. Произведения вошли в девятитомник «Библиотека томской поэзии и прозы». Редактировал районный литературно-краеведческий альманах «Отдушина».
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Ольга Григорьевна Комарова

Сотрудник научной библиотеки Томского государственного университета.

Печатается как поэт с 1983 года. Автор книги стихов «Вечные странники» и «Водолей». Член Союза писателей России. 
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Олег Петрович Кислицкий
      Самобытный скульптор (Памятник электрику (улица Шевченко, 2004), Домашние тапочки (у гостиницы «Томск», 2006), Младенец в капусте (у роддома N 1, 2008) и другие). Председатель томского отделения Творческого Союза художников России.

Поэт-пародист. Автор сборников пародий: «Сильных не жаль», «Полковнику никто не спишет», «Море волнуется раз», «Море волнуется два», «Избранные насмешины». 
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Валентина Анатольевна Чубковец

Валентина Чубковец одновременно прозаик и поэт, автор нескольких книг стихов и прозы. Публиковалась во многих коллективных сборниках, журналах «Начало века», «Огни Кузбасса». Финалист 2-го Всероссийского литературного конкурса «ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ 2016».

Автор поэтических сборников «Стихи разных лет», «Стихи для детей», «Я верю», книг рассказов «Всякое бывало» и «Не предавай». Подготовлен к публикации сборник рассказов «Узы памяти». Член Союза писателей России.
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Александр Иванович Панов

Занимался в литературном объединении «Томь». Лауреат литературного конкурса на приз Г. Николаевой 1984, 1985, 1986 гг. Публиковался в журнале «Сибирские Афины», коллективных сборниках «Это мы, Господи!», «Томск - любовь моя», «Судьбы, опаленные войной...» и др.

Автор сборников стихов «Русло», «Притяжение жизни», «Бесправие души», «Дыхание жизни». Член Союза писателей России.
9 июля 2022 года, 16.00

Центральная библиотека, г. Колпашево, ул.Кирова, 43
Кинопроекты о Томской истории: 
"Романовы. Томские страницы"
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Автор представляет телепроекты об истории Томского края

Был ли святой томский старец Федор Кузьмич, согласно известной легенде, Александром Благословенным, русским императором, победителем Наполеона?     

Зачем будущий российский император Николай Александрович приезжал в Томск? 
На эти и другие вопросы отвечают фильмы «Два имени, одна тайна» (О Старце Феодоре Кузьмиче / императоре Александре Первом) и «Остановка в Томске» (о визите наследника-цесаревича Николая Александровича в Томский и Нарымский край). 

Показ фильмов Андрея Олеара и Юлии Ратомской. Представление изданий.
10 июля 2022 года, 12.00

с. Тогур, ул. Ленина, 12/1, стадион
Фестиваль народного самодеятельного творчества

«ТОГУРСКАЯ ГОРНИЦА»
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12.00 – 13.00 Торжественная часть 
Липатовского фестиваля «И ЭТО ВСЁ О НАС»

Награждение лучших людей с.Тогур Колпашевского района. Награждение лучших участковых уполномоченных Колпашевского района «Анискин года».
13.00 Фестиваль народного самодеятельного творчества «Тогурская горница»

Выступления самодеятельных народных коллективов из районов области, выставка и мастер-классы мастеров декоративно-прикладного творчества.
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По окончании «Тогурской
 горницы»: 
Концертно-развлекательная программа ко Дню села Тогур 
«И это всё – ПРО НАС!» 
В программе - профессиональный гармонист из 
г. Новосибирска 
Дмитрий Иващенко

Песни под гармонь, искромётный юмор и широта русской души!
Зажигательные, нежные, душевные песни... Гармонь, которая, то плачет, то душу рвёт, то плясать приглашает... Нежный, несравненный голос... 
10 июля 2022 года, 17.00
ГДК, Кинотеатр «КИНОСФЕРА», г. Колпашево, ул. Кирова, 21
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Кинопроект 
«ИСТОРИЯ ХХ ВЕКА»
Фильм томичей по одноимённому произведению Иосифа Бродского для канала Россия-Культура – участник Международного кинофестиваля «Русское зарубежье»

Кинопоказ представляет автор сценария и продюсер фильма Андрей Олеар, поэт, переводчик, автор телепроектов.
HISTORY OF THE TWENTIETH CENTURY. A ROADSHOW
10 июля 2022 года, 19.00

г. Колпашево, ул. Ленина, 52, стадион ДЮСШ им. О. Рахматулиной
Фестиваль песен советских композиторов 70-х годов ХХ века 
    «ПЕСНИ НА ОБИ»
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Выступление эстрадных и вокальных самодеятельных творческих коллективов и солистов из районов Томской области.
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По окончании основной программы фестиваля «Песни на Оби», хиты советской эстрады исполнит Дмитрий Иващенко.
Обладатель серебряной кнопки YouTube.
Участник передачи "Привет, Андрей!", телеканал «Россия 1»






